风雨"声"无阻,临海不惧涛:

"海上电波"里的天津港蝶变

新华社天津7月10日电(记者刘惟真、宋瑞)手握甚高频无线电话、中英文熟练切换,在天津海事局船舶交通管理中心内,数位值班员根据船舶航行计划和实时位置,有条不紊地指挥着海上交通。在值班员面前,穿梭于天津港间的大小船舶化身为密密麻麻的光标,点亮了大屏幕上的天津港电子海图。

"我们的船舶交通管理系统 (VTS)是由雷达和船舶自动识别 系统等多种子系统集合而成的,可以自动辨别来港船舶的'身份信息',实现对船舶的精准定位。在根据船舶位置进行指挥的同时,我们还能对未来24小时内的船舶航行计划进行推演,预判港内的交通态势。"值班长陈贺雷骄傲地说。

自天津海事局船舶交通管理中心成立以来,一批批"海上指挥员"见证着天津港多年来的转型蝶变。

1997年,天津海事局船舶交通管理中心正式对外开通试运行时,港内的技术手段还相对落后。值班长叶海龙对记者说,当时的值班员只能借助甚高频无线

电话、老式雷达、海图、望远镜等工具,通过推算粗略定位船舶位置。"当时到港的船舶不多、船舶交通管理的信息化程度也非常低,值班员们用一块小黑板,就能写下当天所有的船舶航行计划。"

"1998年第一次航行到天津港时,我们还得要通过甚高频无线电话向值班员报告船舶所在的经纬度。"任洪海回忆说,自己当时还是一名舵手,"当时受技术和人力条件制约,船舶交通指挥相对滞后,船舶到港后经常得在锚地驻留十几个小时,有时甚至得等一两天。"

加装新型技术设备、改进船舶交通管理系统、加强人员规范化培训……进入21世纪后,随着经济发展与航运需求的增长,天津港开始蓬勃发展、向国际化港口的目标迈进,天津海事局船舶交通管理中心也逐渐从"创业"走向"专业"。

2008年再次驶入这片海域, 天津港的变化让已成为船长的任 洪海眼前一亮。"船舶一上线,一 位值班员清晰洪亮的声音就传过 来了,不仅指挥得当,航海用语的 使用也十分专业、规范。进港过 程非常顺畅,根本没花多少时间。"任洪海说。

2010年后,任洪海与陈贺雷 从"船上"走向"船下",成了船舶 身后"最熟悉的陌生人"。在两人 看来,"高效便捷"是近十余年来 天津港变化的关键词之一。

"缩短船舶等待时间的实质就是要在航行计划里'抠时间'。"陈贺雷说,为了提高港口周转效率,值班员们反复推演、"精打细算",想出了不少"金点子"。

从前从天津港北港池到新港水域,船舶要走"Y"字形,先"出站"到锚地,再重新"进站",现在在VTS的帮助下,船舶可以直接移泊,划出一段完美的弧形航线;从前必须要等到离港船舶驶离码头,进港船舶才能驶入航道、前往刚腾出来的泊位,而经过近期的实船测试,将实现同一泊位进出港船舶的无缝衔接,使泊位的空置率明显下降……

"对于跨水域港内移泊,我们现在利用先进的设备与科技手段,缩短移泊航程,能为每艘船舶平均节省等待时间近3小时。在提高航道利用率的同时,也提升了码头在泊率与船舶周转率。"陈

贺雷说

从海上到岸边,降本增效的智慧因子也在持续为这座港口赋能。

叶海龙说,天津海事局船舶交通管理中心还开发了"掌上VTS"微信小程序,实现船舶预确报申报及非商船航行计划申报业务从"网上办"到"掌上办"。"港航企业无须递送纸质的船舶预确报或非商船航行计划,在网上填写后,我们在后台就能够实时接收、提前规划,如果需要调整船舶航行计划,也可以随时在线上修改,实现让数据'多跑路'、让企业'少陶腿'。"

航运是港口经济的"晴雨表"。今年1至4月,天津港完成集装箱吞吐量627万标箱,同比增长19.4%。目前,天津港已同世界上200多个国家和地区的800多个港口保持贸易往来,2020年货物吞吐量4.35亿吨,位居世界第九;集装箱吞吐量1835万标准箱,排名世界第八。

天津港逆势而上的背后离不 开值班员们对船舶的指挥。作为 船舶航行安全的守望者,值班员 们虽与船舶"素未谋面",却用指 挥效率默默创造着隐形的经济效 益。

2021年上半年,渤海石油平台作业船舶进出港计划完成率和准时率达到100%,装卸作业计划效率由原来的88%大幅提升至95%以上;常态化保障船舶在天津港北港池与新港水域之间直接移泊4次,开展同港池同泊位船舶"先进后出"试验18次,减少航道运行时间44小时以上……据估算,今年上半年,天津海事局船舶交通管理中心产生的直接经济效益就达1亿元。

"临海不惧涛,塔高志更高。 风雨船无阻,誓夺国中标。"这句 老一辈值班员们在初创期写下的 诗,至今仍激励着"海上指挥员" 们不断提高船舶通航效率、保障 船舶航行安全的信心和决心。

"虽然身份转变,但我感觉自己仍然坚守在航海一线上。从前当船长的时候,听到值班员的声音总觉得心里特别踏实,我希望现在的自己也能给船长、船员们带去同样的安全感。"任洪海说,"在科技的助力下,我们一定会守住海上安全防线,为船舶的航行安全'保驾护航'。"

莫入陷阱

---跨境网络赌博案带来的警示

一月内输光公司账户近 1500万元的会计,从随手点开的 "游戏"开始跌入深渊;"导师"引 领,密授赌博秘籍,背后却是被 代码操控的骗局;名为"网络科 技公司",实为赌博网站服务器 租赁商,网络赌博黑产毒草丛生 ……记者近日跟随公安人员,起 底跨境网络赌博的罪恶,看看赌 客的真金白银是如何散尽的。

疯狂的赌客 甜蜜的骗局

"开始只是想'借'公司的钱,把我输的20多万元赢回来,没想到最后把公司账上的钱都输光了……"

王某是内蒙古某企业的会计,去年疫情期间,她无意中打开一个"游戏"网站。短短1个月,她不仅输掉了所有积蓄,更把公司账户上近1500万元资金尽数输光。

王某投案后,牵出了内蒙古一起特大跨境网络赌博案。办案民警发现,该网站组织者组建了40多个赌博网站,保守估计吸纳赌客50万人。很多赌客都是被"甜言蜜语"所迷惑,陷入代码控制的网络赌博骗局。

"亲,我们网站返利多,提现可当日到账!""恭喜您,再充值5万元,就能成为VIP客户!""VIP客户有机会进入导师密聊群,带你赢钱带你飞哦!"……

据锡林郭勒盟公安局阿尔 善分局民警介绍,该专案中,几 乎所有赌客都收到过类似信 息。一旦入局,蜜糖变砒霜。

王某说,她充值一定金额后,被拉进了 VIP 群,群中其他"赌客"自称在"导师"指导下,赢了不少钱。前期,她也赢过几次,而且她的"导师"不仅指导她赌博,还贴心地解答生活上的困惑。

其实,这是"导师"为留住 "大客户"设置的陷阱,每指导赌



甜蜜的陷阱 /新华社发

客多下一局赌注,抽成分红就多一成;群里附和的其他"赌客",则是赌博网站工作人员扮演的托儿;而王某以为靠"导师"指导得胜的赌局,背后更是代码控制的骗局……

鄂尔多斯市公安局东胜区分局去年侦破的一起特大跨境网络赌博案中,民警也发现了代网控制赌局的秘密。该赌博团伙通过系统自动分析,依据赌客注册时间长短、赌资投入大小,对输赢概率进行实时调整。据统计,平均每人输钱1万余元,最多的达200万元,近8万名赌客中几乎没有赢家。

低成本、高回报 铸成犯罪链条

据民警介绍,境外有不少公

司专门开发赌博游戏卖给网络赌博组织者,组织者往往在境内租赁服务器进行推广,同时在境外架设运营客服团队,即可完成赌博网站的落地。

在这样一条黑色产业链中,除了赌客是输家,所有中间商都获利巨大:某广告公司承接赌博网站推广业务,一年盈利1500余万元;某网络科技公司为赌博网站租赁服务器,年收入超300万元,所需设备只不过是4台电脑……

办案民警表示,国内有不少服务器租赁公司为跨境赌博网站提供服务,它们多以"网络科技公司"的名义为掩护。

某网络科技公司负责人李 某透露,通常一个跨境赌博网站 要租赁多台服务器,有的承载赌 博游戏主体,有的做广告推广。 民警表示,赌博网站经由这些公司租赁服务器,一是规避风险, 二是减少对接多国服务器商的 麻烦

这些公司虽声称自己无权 干涉,也不知晓网站运营内容, 实际却并非如此。由于跨境服 务器不稳定,李某常为客户网站 打补丁或重启设定,在此过程 中,他完全掌握服务器的用途和 网站性质,但为了利益,他选择 "睁一只眼,闭一只眼"。

禁赌如禁毒 重拳治理在路上

2020年,巴彦淖尔市临河区 公安局侦破了一起特大网络跨 境赌博案,涉案流水达4.6亿 元。该案中,报案的苑某3天输 了3万元,对没有工作的她来说,这已是全部积蓄。

赌瘾,如同"毒瘾",不仅危害个人和家庭,还严重危害国家和社会。在网络赌博陷阱背后,是一个个家破人亡的悲剧。

在2020年9月举行的支付 清算论坛上,据公安部有关部门 负责人介绍,我国每年涉赌资金 流出超过1万亿元。

巴彦淖尔市临河区公安局局长白龙表示,打击治理跨境网络赌博是一个系统工程,当前多部门合作,正逐渐形成监管合力,尤其对非法开办、买卖银行卡、电话卡等黑灰产业,公安机关持续严厉打击,以破除跨境网络赌博团伙的运营基础。

锡林郭勒盟公安局阿尔善分局刑警大队副大队长刘富、巴彦淖尔市临河区公安局刑警大队副大队长王冰等一线民警提醒,很多赌客都有侥幸心理和不切实际的幻想,要么认为自己"赌技高超",一味幻想着"翻盘",结果却在犯罪团伙精心设计的话、代码控制的游戏面前,越输越多,酿出无数苦果,导致家破人亡的悲剧。

2020年以来,我国全链条打击在我境内招赌吸赌犯罪团伙,有力逆转了跨境赌博犯罪上升趋势,初步构建了对跨境赌博活动严打严管严治的坚强防线。

今年5月7日,全国"拒绝跨境赌博"主题宣传周启动。当日公安部发布的数据显示,去年以来,公安部会同多部门,共侦办跨境赌博及相关犯罪案件1.8万起,抓获犯罪嫌疑人11万余名;打掉网络赌博平台3400余个,打掉非法支付平台和地下钱庄2800余个、非法技术团队1400余个、赌博推广平台2200余个,查扣冻结一大批涉案资金。

/新华社记者 冯歆然、刘懿德